

让理论在群众中“活”起来

——安徽省安庆市推动党的理论创新成果深入人心

江月 王璐

2022年以来,安徽省安庆市围绕学习贯彻党的二十大精神的主题主线,大力加强理论武装工作,以上率下、创新形式,推动党的理论创新成果家喻户晓、深入人心,为现代化美好安庆建设提供了有力的思想保证和强大的精神力量。

创新理论“飞入寻常百姓家”

2022年以来,安庆市坚持“天线”“地气”一起接,将党的创新理论与群众所想所盼、基层工作实际紧密结合起来,将理论讲出了“时代味道”“百姓味道”。

理论宣讲接地气,以上率下,聚焦党的二十大精神的精神实质和核心要义,聚焦安庆市经济社会发展中的重大问题、聚焦群众关心的急难愁盼问题,安庆市精心组织编写《安庆市学习贯彻党的二十大精神宣讲提纲》,对宣讲内容进行把舵定调,形成宣传宣讲工作的“路线图”“时间表”。市委理论学习中心组采取“集体学习+专家辅导+研讨交流+专题调研+视频直播”五位一体学习方式,围绕党的二十大精神、习近平法治思想、习近平经济思想等开展学习28次。14名市直单位领导干部和专家学者主

动出击,在全市各地各单位共作宣讲报告40场,受众约8000人次,起到点燃灯一盏、照亮一大片的效果。

理论宣讲接地气,直达基层。一条宣传横幅,几张小板凳,党员群众围坐在一起,一场别开生面的“小板凳”理论宣讲活动就开始了。怀宁县精心组织“板凳宣讲”“凉亭宣讲”,不设主席台,不设办公桌,把“文件语”变成“家常话”,用接地气的形式把党的二十大精神宣讲到群众身边。宜秀区结合本地“邓稼先故居”景点拍摄微视频,围绕“两弹一星”元勋邓稼先的故事开展宣讲,通过报告式、互动式、座谈式、调研式宣讲,推动学习宣讲工作不断深化……2022年以来,安庆各地通过搭建平台把群众“围拢来”,创新形式让群众“想来听”,学用相融帮群众“解难题”。

理论宣讲走新又走心

近年来,为了提升理论宣讲的效果,安庆市创新打造了“理论武装大讲堂”“艺术化宣讲”“晨读夜话”等一批富有特点、影响较大的基层宣讲品牌,让宣讲走新又走心。围绕党的二十大精神宣传,安庆市推出“宣讲大家说”

系列活动,从机关单位到街镇社村,从学校课堂到绿色军营,从各类新经济组织和新社会组织到各大网站……宜城大地处处涌动着学习贯彻党的二十大精神的热潮。领导干部带头说、宣讲团集中说、地方说、行业说、机关说、系统说等等,线上线下同频共振,对象化、分众化、互动化宣讲……在这场大宣讲活动中,全市共开展约4500场集中宣讲活动,近3000名宣讲员参与,直接受众近12万人,网络受众约30万人。

为进一步推动党的二十大精神学习贯彻向广度拓展、向深度延伸,安庆市还积极组织宣讲评比活动,以赛促讲、以讲促学,同时采取网上投票与专家评委打分形式。投票链接一经发出,就火爆“朋友圈”,仅4天时间累计投票超20万人次,1.6万余名听众点击播放,形成学习贯彻党的二十大精神“燎原之势”。

“文艺+宣讲”碰撞“新火花”

黄梅戏是安庆的鲜明特征。借助黄梅戏艺术形式宣讲党的创新理论,已经成为安庆的一大特色。通过举办全市艺术化宣讲演出,“文艺+宣讲”碰撞出“新火花”。

“敲起竹板声声响,大家听我细细讲。金秋十月北京城,党的二十大精神鼓舞人……”1月中旬,安庆市学习贯彻党的二十大精神艺术化宣讲比赛在望江县太慈镇桃岭村举行,47名宣讲员通过黄梅小戏、岳西鼓书、诗朗诵、快板等艺术形式宣讲党的二十大精神。在宿松县程岭乡,文艺工作者自发以大鼓书、快板等艺术化形式宣讲党的二十大精神,把理论“唱出来”“演出来”“展出来”,让群众“活”起来。岳西县开展以“把舞台搭到百姓家门口、把党的二十大精神送到千家万户”为主题的艺术化宣讲活动,收集高腔《十年巨变歌颂党》、黄梅戏《喜看今日多笑颜》等49部优秀作品,分为4个片区开展巡回宣讲,让黄梅乡音响彻大地。

群众在哪里,阵地就设在哪里,宣讲就讲到哪里。开展6期“党的二十大精神宣讲大家说”优秀微视频评比活动,收集微视频126部,推出优秀微视频33部;连续开展3年艺术化宣讲网上直播;党的二十大精神艺术化宣讲直播在线人数达5万人以上……安庆市聚力打造线上线下阵地平台,充分关注青年人“爱看爱逛”的社交平台、短视频平台等,推动内容“上云”,理论“下沉”,让理论宣讲由“一时一地”变为“随时随地”。

北京市东城区举行“2022·感动东城”道德模范颁奖典礼

本报讯(杨澜)3月28日,向你致敬——“2022·感动东城”道德模范颁奖典礼在北京市东城区少年宫举行。东城区文明委成员单位代表,往届道德模范、榜样人物代表,志愿者代表,新时代好少年代表等共计300余人参加了活动。

此次颁奖典礼分为“致敬大爱”“致敬暖阳”“致敬奋斗”三个篇章,通过观看人物事迹短片、现场讲述、致敬颁奖词、颁授奖杯证书等形式,生动展现道德模范的先进事迹,深刻阐释道德模范的崇高精神,大力弘扬崇德向善、见贤思齐的鲜明价值追求。

近年来,东城区高度重视精神文明建设工作,聚焦培养担当民族复兴大任的时代新人,大力培育和践行社会主义核心价值观,培养和选树了一大批事迹可学可做、精神可追可及的道德模范和榜样人物,先后有600余人次荣获各级道德模范称号,上榜人数位居全市前列,充分展现了东城乡民踔厉奋发、笃行不怠的精神风貌。

下一步,东城区将以党的二十大精神为指引,切实发挥好榜样示范作用,将道德美育更深深地融入人民群众精神生活,带领广大党员干部群众追随善的步伐,坚守德的信念,积极传播真善美,传递正能量,为建设国际一流和谐宜居的新时代首都核心区凝聚强大精神力量和丰润道德滋养。

(上接1版)

“就是会愧对我的家人,没有时间照顾他们,节假日也经常是最忙的时候。”吴义阳说,他一周工作6天,忙碌时休息日也要加班,“所以家里的事情基本都是妻子在承担,妻子就是我最坚强的后盾。”

乡村振兴的助力者

对于山里的村民们来说,吴义阳不但将报刊、信件、包裹和生活急需品送到了他们手里,也将山区的特色农产品运出了大山。

吴义阳说,在一次“带”蹲点干部下乡的过程中,吴义阳得知,当地农民种植的天麻、茯苓、葛根粉、茶叶等山区特产虽然在外能卖个好价钱,但没有渠道。2016年起,他开始教乡亲们利用淘宝、微信及邮政线上平台开店。

“玉岭村村民张童春卖树桩、花草、腐叶土,一年赚了10万元;桐山村村民胡知兰卖茶叶、土鸡蛋、干菜,一年赚了3万元……”吴义阳说,“随着互联网的普及,乡亲们网购的家具家电、鞋服食品等各色用品越来越多,茶叶、干菜、腊肉等特色农产品也都陆续运了出去。”

虽然目前已经实现了村村通公路,但因山里的快递服务运营成本高,几家快递公司纷纷撤离。桐山邮路上邮件的投递与揽收还是吴义阳在坚守着。“近年来,中国邮政实施服务乡村振兴战略,满足农村不断增长的包裹投递需求,解决了农产品上行寄递的‘最初一公里’服务难题。”吴义阳说,需要投递和收取的快件越来越多,碰到“双11”等销售旺季,他一天要开车进出山里两趟。

工作虽然辛苦,但对于这些变化,吴义阳是欣喜的,这代表“山里乡亲们的日子越来越好”,吴义阳还和妻子开通了微店,工作之余收集上传乡亲们需要销售的特产品照片,无偿帮助乡亲们网上销售产品并确保产品寄递服务到位,3年来帮助近百名村民实现网上销售额10余万元。遇到销售旺季,他还会自费购买材料帮老年人包装鸡蛋、咸菜,确保农产品保鲜、保质地送到客户手中。

“大山就是我的家。”吴义阳告诉记者,他会继续扎根山区,把工作干好,服务好山里的乡亲们。



近年来,贵州省黔西市素朴镇对非遗金钱棍采取有效的保护传承措施,积极把金钱棍文化引进校园,让孩子们学习金钱棍,感受非遗文化的魅力。据了解,金钱棍“打”起来与音乐、步伐融为一体,让人的手、脚、腰、臂等部位得到充分锻炼,具有较强的观赏性,黔西市素朴镇金钱棍2007年5月入选贵州省第二批非物质文化遗产名录。图为4月6日,素朴镇素丰小学的学生在练习金钱棍。

周训超 摄

山西太原市:缅怀先烈 致敬英雄

芦蕊

“绿色殡葬,环保祭扫;安全出行,平安祭扫;志愿先行,文明祭扫……”清明节是缅怀先辈、祭奠逝者的传统节日。为传承孝道家风、推进移风易俗、植根文明素养,营造“绿色清明 文明祭扫”良好氛围,助力创建全国文明城市,山西省太原市文明办联合太原市民政局向市民发出“绿色过清明,文明寄相思”倡议。

清明节期间,太原市各地各部门通过“线上”与“线下”相结合、学习教育与服务保障相结合的方式开展形式多样的“缅怀先烈 致敬英雄”清明祭扫活动,重温革命烈士的精神遗产,缅怀英雄烈士的丰功伟绩。

云端寄哀思

3月29日,迎泽发布平台发出《“2023·崇尚”清明祭英烈倡议书》,倡导全区各级各单位在微信、微博、公众号、抖音等政务新媒体积极转发并登录“中华英烈网”,增强宣传矩阵效应,加大英烈褒扬纪念力度,引导广大干部群众参与绿色低碳、文明祭扫,安全有序、平安祭扫,合理安排、错峰祭扫,寄托对革命先烈的无限哀思,引领新时代祭扫新风尚。

太原市城管执法队组织执法人员积极开展网上祭英烈活动。执法人员通过手机

登录中国文明网,通过“云”瞻仰烈士纪念碑,向先烈们献花、寄语留言等形式,深刻缅怀革命先烈的丰功伟绩,表达对革命先烈的无限敬仰之情和继续发扬革命精神的坚定决心。

连日来,太原市各烈士陵园采取预约的方式保障烈士祭扫、纪念活动,倡议大家采取网上祭扫、错峰祭扫、视频祭扫等方式缅怀英烈、祭扫亲人。可通过手机客户端进入“太原解放纪念馆”微信公众号,点击“网上祭扫”进入“网上祭英烈”菜单祭扫,或访问中华英烈网祭扫网址,通过敬献花篮、祭奠英烈、视频展播等绿色祭扫方式祭奠英烈、寄托哀思。

线下寄哀思

连日来,太原市机关企事业单位、学校纷纷组织开展“清明祭英烈”活动,到烈士陵园献一束花、敬一个礼,瞻仰英雄,缅怀烈士,告慰先烈英灵。

3月30日,万柏林区退役军人事务局及兴华街道办事处退役军人服务站组织街道退役军人、军属、优抚对象、驻地部队官兵及工作人员等共计26人前往太原卫星发射中心岢岚发射基地烈士陵园举行2023年“缅怀·追思·忆英烈”清明节祭扫、

参观活动。

“我们不怕风浪,壮志凌云,学习英雄战胜困难的勇气,我们胸怀祖国,努力奋斗,立志争当新时代的好少年。敬爱的革命英烈,请看我们的行动!”3月31日,在米峪镇战斗遗址娄烦县君宇实验学校(太原市实验小学娄烦分校)团员学生代表郝倩雪带领全体学生进行了宣誓。

4月4日,桃园北路东社区协同杏花岭团区委、青年志协、杏花红志愿服务中心一行60余人来到牛驼寨烈士陵园开展了“擦拭墓碑、祭奠英烈”主题党日,用实际行动缅怀先烈、致敬英雄。

代祭传哀思

为切实做好拥军优属工作,迎泽区退役军人事务局褒扬纪念股提供“代祭扫”服务,以弥补烈士亲属不能现场祭扫的遗憾。舒国正烈士在太原解放战役中碧血捐躯,长眠于迎泽区郑村革命烈士陵园。4月4日上午9时,在舒国正烈士墓碑前,工作人员代替亲属擦拭墓碑、敬献鲜花、诵读祭文、行鞠躬礼,致以最崇高的敬意。随后,将祭扫活动视频和图片发送给烈士亲属,让其安心、放心。烈士家属表示感谢工作人员每年精心策划祭扫仪式,用心用情代为祭扫,替家属向烈士表达哀思之情。

陕西省委文明办到汉中调研未成年人思想道德建设工作

本报讯(陕文)3月29日,陕西省委文明办一行到汉中调研未成年人思想道德建设工作。调研组通过实地查看、听取汇报等方式,详细了解了汉中市未成年人思想道德建设、文明校园创建和乡村学校少年宫建设工作情况。

调研组一行深入汉中市南郑区城关小学围绕文明校园创建和乡村学校少年宫建设管理工作开展调研,并实地查看了电脑绘画、科技、音乐、剪纸等学生社团活动,参观了该校劳动教育实践基地。

随后,调研组召开了座谈会,认真听取了汉中市未成年人思想道德建设工作情况汇报,市教育局、团市委、市妇联、市关工委、西乡县委文明办、洋县南街小学、宁强县教体局、汉中新星儿童成长援助中心8家单位分别从未成年人思想道德建设、乡村学校少年宫作用发挥、未成年人心理健康促进等方面介绍经验、交流心得。

座谈会上,调研组要求,要加强未成年人思想道德建设经验梳理和理论研究,树立问题导向,争取为加强和改进新时代未成年人思想道德建设贡献陕西实践经验。要营造有利于青少年健康成长的浓厚社会氛围与良好文化环境,为青少年良好习惯养成,文明行为引导厚植土壤。要突出家庭教育基础性作用,教育引导家庭优化教育方式方法,为形成家庭、学校、社会三位一体教育合力提供保障。要发挥学校育人的主阵地作用,丰富道德主题实践活动,为青少年思想引导、理想树立培根铸魂。

串百家门 知百家情 解百家难 暖百家心

(上接1版)

努力提升居民幸福感

“在社区看来琐碎的小事,对于居民来说也许就是迫切需要解决的大事,为他们提供满意、方便的服务是我们的责任。”赵晓娟说。为此,社区网格员建立了54个居民微信群。在群里,居民可以了解办事流程、反映问题并寻求服务,网格员可以及时解答居民的问题,做到社情民意早知道、早化解、早回复。

“喂,崇文街社区,我和老伴不会在手机上操作社保认证,能否来个人帮一下忙?”74岁的孟增寿打电话“求援”,不到10分钟,社区网格员张雁便来到家里帮助老两口完成认证。

2月23日,赵晓娟邀请北坛社区卫生服务中心工作人员在社区开展了“健康教育知识讲座”。通过课件讲解和实践操作相结合的方式,让居民了解急救知识,掌握基本急救技能,有效提高面对突发事件和意外伤害时的处置能力。

访居民家、忙居民事、暖居民心,一直以来都是崇文街社区工作者的真实写照,她们以女性特有的敏锐和执着,奋勇担当、积极作为,以实际行动诠释了“巾帼不让须眉”的内涵。

全力以赴奉献“她温暖”

“建议社区多开展一些心理咨询和送健康活动。”“孩子一直希望能和别的小朋友一样有漂亮的书包。”……为帮助社区老人、儿童等群体解决实际困难,崇文街社区居委会常态化开展“点亮微心愿 助力微梦想”系列活动。

“要做好社区工作,首先是摸准居民需要什么。”近年来,崇文街社区居委会紧紧围绕落实共驻共建要求,通过直接联系群众、统筹辖区资源、协调问题整改、领导基层治理等,凝聚各方人力、物力、财力和智力,共同服务群众、共建美好家园。定期开展医疗义诊、法律援助等志愿服务,同时摸底辖区困境妇女儿童困难诉求,建立“微心愿”清单,协调辖区单位共同解决,架起辖区单位与辖区居民之间的爱心桥梁;联合介休市妇联巾帼创业创新基地为有就业需求的女性举办月嫂、护工、家政等技能培训10期,同时组织辖区企事业单位开展线上直播招聘会;按需设置公益课堂,联合辖区教育机构共同开办,坚持“周一主题”,开展情商演讲口才课、创意手绘立体画、绘本演讲口才课等丰富多彩的“周末崇文”公益课堂;招募巾帼志愿者,开展“社区大家庭”儿童假期托管服务,解决辖区居民假期带娃实际困难。每季度开展家庭教育公益讲座,内容涉及心理健康、亲子沟通、家风传承等,形式多样的活动为辖区妇女儿童搭建了一个学习提升、维护权益、沟通交流的平台。“让爱心在社区里流动,提升居民的获得感、幸福感,让群众在社区真正有‘家’的感觉,这是我们社区工作者的最大心愿。”赵晓娟说。